II. Kinematyka

x(0) punktu materialnego ,

I1.2.Punkt materialny porusza sie ruchem jednostajnie zmiennym po linii prostej. W chwili ¢,
punkt byl w potozeniu X, , wchwili ?, w polozeniu X, .W chwili poczatkowej x(0)=0 .
Nalezy znalez¢ predko$¢ poczatkowa punktu Vv, i jego przyspieszenie a .

I1.3.Z powierzchni Ziemi rzucono pionowo w gore kamien z predkoscia poczatkowa v, .Po
jakim czasie t, kamien spadnie na Ziemie? Jaka wysoko$¢ maksymalna h,, osiagnie kamien?

X

I1.4. Tle czasu At uptynie od chwili w ktorej ciato rzucone pionowo w gore znajduje sie na
wysokosci h z predkoscia +v do chwili w ktérej ciato spadnie na Ziemie ?

I1.5.Z jaka predkoscig poczatkowa Vv, nalezy rzucic¢ ciato pionowo w dot z wysokosci H , aby
przy upadku na Ziemie uzyskato ono predkos¢ v,=vV4gH ?Ile czasu ¢, bedzie trwat ten ruch ?

I1.6. Cialo zsunelo sie z rowni o wysoko$ci h w czasie t, .Wyznaczy¢ sino nachylenia
rowni do poziomu.

I1.7.Ciato zsuwa sie z rowni o wysokosci /# dwukrotnie. Gdy dlugos$¢ rowni wyniosta s, ciato
zsunelo sie w czasie ?, . Nastepnie zmieniono dlugos$¢ réwni na Sz zachowujac jej wysokosc,
uzyskujac czas zsuwania ?; .lIlerazy sz/s, wydlizono réwnie jesli ¢ Bt =5 ?

I1.8. Cialo porusza sie po okregu x(t)=Rcos (%) , y(t)=Rsin (Vif) . Wyznaczy¢ wektor

predkosci V(t) iprzyspieszenia d(t) orazich wartosci [v(t)| i |d(t)] .Ileczasu T trwa
pokonanie catego okregu ?

I1.9.Przy powierzchni ziemi rzucono poziomo ciato z predkoscia vy. Znalez¢ przyspieszenie styczne
a,(t) ,przyspieszenie normalne @,(f) ,promiefi krzywizny toru p(z) .

I1.10.Dwaj obserwatorzy poruszaja sie po elipsach. Obserwator pierwszy porusza sie po elipsie
x,(t)=Acosq(t) , y,(t)=Bsing(¢) , natomiast drugi po elipsie x,(t)=Bcose(t) ,
y,(t)=Asinq(t) .Niech ¢(t)=wt .Wykazac, ze ruch wzgledny obserwatoréw jest ruchem po

okregu ze stala predkoscia v=|A—B|w .Wykona¢ rysunek i wyjasni¢ dlaczego obserwatorzy

zachowuja miedzy sobq stalg odleglo$¢ |A—B| , mimo iz elipsy przecinajg sie.

I1.11. Punkt materialny podlega ruchowi , ktory jest ztozeniem obrotu wokot osi z  ze stala

predkoscia v i obrotu wokotosi x ze stalg predkoscia u tzn. : x(t)ZRcos(vif) ,

y(t)ZRsin(%)cos(uif) , z(t)ZRsin(%t)sin(uif) . Wykaza¢, ze : a) ruch odbywa sie po

2
sferze o promieniu R b) ruch odbywa sie z predkoscia \/ v+’ sin(%) c) jesli v/u jest

niewymierne to ruch jest nieokresowy,natomiast dla wymiernych v/u jest ruchem okresowym.
Wyznaczy¢ nalezy zatem okres ruchu T dla v/u=3/7 d)Illerazy n w ciaguczasu T

predkosc osigga wartos¢ maksymalng \/ v+u®



